

Бывшаго від 10 січня 1811 року заснованої
Астраханської єпархії, заснованої на ході апостольської
папської Болонської конклаву, заснованої за складом —
АСТРАХАНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить еженедельно по воскресеньям. Годовая цена съ пересыпкою и доставкою, равно и безъ пересыпки и доставки, пять рублей.

Nº 27.

Подписька признается въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квалифиціи ректора, въ г. Астрахани.

4 ИЮЛЯ 1876 ГОДА.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Назначенъ Настоятелемъ къ Цацинской Покровской церкви, Черноярского уѣзда, учитель Камышинского духовнаго училища студентъ семинарии Алексѣй Беневольскій, (23 июня).

— Определенъ сверхштатный и. д. псаломщика Астраханской градской Гостино-Никольской церкви Иоаннъ *Сластущенскій* третьимъ штатнымъ и. д. псаломщика при той-же церкви, (23 июня).

— Утверждены въ должностяхъ предсѣдателей церковно-приходскихъ попечительствъ при церквахъ — Царевскаго уѣзда — Средне-Ахтубинской крестьянинъ Харитонъ *Брейкинъ* и Верхне-Ахтубинской крестьянинъ Евдокимъ

Черкасовъ, — членовъ оныхъ: первого крестьяне: Павель *Кирилловъ* и
Василій *Гарыкинъ*, и втораго — Алексѣй *Панкратовъ* и Косьма *Зайцевъ* — на трехлѣтіе, и церковныхъ старость: Красноярскій мѣщанинъ
Яковъ Соколовъ къ Николаевской церкви села Четырехъ-Бугоринскаго, Астраханскаго уѣзда, — крестьянинъ Евстаѳій *Божеваловъ* къ Балыклейской
Вознесенской церкви, Царевскаго уѣзда, и Астраханскій мѣщанинъ Александърь *Гулляевъ* къ Петропавловской церкви села Икрашаго, Астраханскаго
уѣзда, первый на 1-е, второй на 2-е и третій на 4-е трехлѣтія, (21 іюня).

— Исключень изъ списковъ умершій 19 апрѣля сего года заштатный священникъ слободы Рахинки, Царевскаго уѣзда, Филиппъ *Посльдышевъ*.

— Уволенъ въ отпускъ настоятель Астраханской Знаменской церкви священникъ Михаилъ *Здравосмысловъ* въ гг. Киевъ, Задонскъ, Воронежъ и Саратовъ на одинъ мѣсяцъ.

О Т Ч Е Т Ъ

состоящаго подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы, покровительствомъ отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ за 1875 годъ.

(Продолженіе) (*).

Сношенія отдѣла съ вѣдомствомъ народныхъ училищъ приняли въ прошломъ году размѣры гораздо болѣе значительные, сравнительно съ 1874 годомъ. Къ прежнимъ двумъ наставникамъ: *Филонову* и *Преображенскому*, выписывавшимъ книги въ предыдущемъ 1874 году, и продолжавшимъ сношенія съ отдѣломъ и въ 1875, присоединились: Московской губерніи, Воскресенской школы—наставникъ *Розановъ*; Симбирской губерніи, Сызранскаго уѣзда, Озерецкой школы—*Троицкій*; Костромской губерніи, Варнавинскаго уѣзда, Уренскаго двухкласснаго училища—*Аменижкій*; Воронежской губерніи, Бобровскаго уѣзда, Масловскаго двухкласснаго училища министерства народнаго просвѣщенія—наставникъ священникъ *Николай Поликарповъ*, и двѣ учительницы—Маринской школы, Московскаго уѣзда, села Павшина—Анна *Соколова* и Можайскаго городскаго училища—Екатерина *Лахтина*. Гг. *Филоновъ* и *Преображенскій*, сношенія которыхъ съ отдѣломъ сдѣлались въ истекшемъ году живѣ и дѣятельнѣе, оба свидѣтельствуютъ объ успѣшномъ ходѣ предпринятаго ими распространенія духовно-назидательныхъ книгъ. Г. *Филоновъ*, въ одномъ изъ своихъ писемъ, говоря, вѣроятно не безъ иѣкотораго удовольствія, о томъ, что въ отчетѣ за 1874 годъ о немъ упомянуто словами „иѣкото Филоновъ“... даетъ о себѣ стѣдующія свѣдѣнія: „исключенный изъ 2-го класса семинаріи, жалованья получаетъ 120 р. въ годъ, семейство состоять при немъ—отецъ 70 лѣтъ, мать, братъ 10 л., и сестра 6 л., а самъ 24 лѣтъ... вотъ и весь формуларь“.—под-

(*) См. № 26 „Астрах. Епарх. Вѣдом.“ 1876 г.

робность краснорѣчива въ своей лаконической простотѣ. А между тѣмъ г-нъ Филоновъ книгъ выписываетъ не мало, и на чистыя деньги.

Кромѣ самихъ учителей, въ сношениѣ съ отдѣломъ вступили и нѣкоторые уѣздные училищные совѣты: *Серпуховскій*, *Саранскій* (Пензенской губерніи), *Спасскій* (Тамбовской губерніи), выписавшіе книги каждый на довольно значительную сумму, и нѣсколько попечителей народныхъ училищъ: Вологодской губерніи, Яранскаго уѣзда — попечитель Кокманского училища, священникъ *Димитрий Кувшинскій*; той-же губерніи, Верхованскаго училища — *Е. О. Магутовъ*; Черниговской губерніи, Сосницкаго уѣзда — *И. И. Ермолинскій*, и Воронежской губерніи, Коротоякскаго уѣзда — попечительница Безгинскаго училища, *С. И. Савелова*. Члены отдѣла горячо желаютъ, чтобы сношениѧ такого рода болѣе и болѣе умножались и упрочивались.

Два братства: *Андреевское* въ г. Ставрополь (Кавказскомъ), о которомъ уже упомянуто въ отчетѣ за 1874 годъ, и *Александро-Невское* въ г. Симферополь; приходское *Петро-Павловское* попечительство въ томъ-же городѣ; *Медынская*, Калужской губерніи, и *Шадринская*, Пермской губерніи, уѣздныя управы; *Рогожское* отдѣленіе попечительства о бѣдныхъ въ Москвѣ, выписывали въ прошедшемъ году книги для ихъ распространенія на суммы болѣе или менѣе значительныя. Такъ, *Шадринская* управа за одинъ разъ выписала книгъ на 242 рубли.

Въ истекшемъ году завязались сношениѧ отдѣла и съ *Финляндіей*. Города *Нейшлота*, Куопіосского округа, благочинный о. Стефанъ *Скородумовъ*, выписалъ на первый разъ небольшое количество книгъ, объявляя о своемъ намѣреніи распространять ихъ между православнымъ населеніемъ края и повторять свои требованія книгъ по мѣрѣ распродажи. *Выборгскаго* округа, Срѣтенской церкви священникъ о. Николай *Флоровскій*, въ письмѣ на имя о. предсѣдателя, также просилъ о высылкѣ ему книгъ, объясняя при этомъ, что онъ съ своими прихожанами, коренными русскими, живетъ среди лютеранъ, что всѣ его прихожане, за малымъ исключеніемъ, грамотные и довольно развитые, слѣдовательно, есть жажды живой воды, и что у него уже существуетъ небольшой складъ священныхъ книгъ, который онъ желаетъ пополнить.

Въ отчетномъ годѣ начали завязываться сношениѧ отдѣла съ военнымъ вѣдомствомъ, и кромѣ вышепоименованныхъ, происходившихъ черезъ посредство капитана Никифорова. Командиръ *Бобруйскаго* крѣпостнаго баталіона, пол.

ковникъ *Оменъ*, въ прошедшемъ мартѣ мѣсяцѣ обратился въ отдѣль съ требованіемъ о высылкѣ ему духовно-правственныхъ книгъ, присовокупивъ, что имъ замѣчена большая потребность въ чтеніи такихъ книгъ между нижними чинами его батальона, и что онъ, признавая въ развитіи этого влеченія главное средство къ улучшенню ихъ правственности, желаетъ имъ доставить подобное чтеніе, черезъ приобрѣтеніе нѣкотораго количества книгъ, распространяемыхъ отдѣломъ. Требованіе это было безъ замедленія удовлетворено. Затѣмъ, въ ноябрѣ мѣсяцѣ получено было требование книгъ въ довольно значительномъ количествѣ отъ армейского благочиннаго Кубанской и Терской области, о. *Филиmona Savicha*, изъ *Владикавказа*. Кроме того, протоіерей Сергиевскаго всей артиллеріи собора въ Петербургѣ, о. *Димитрій Никитинъ*, выражалъ въ своемъ письмѣ желаніе содѣйствовать благому дѣлу распространенія пизидательныхъ книгъ, просилъ о высылкѣ ему нѣкотораго количества оныхъ, по его указанію, на 25 руб. и добавилъ къ этому, что въ интересахъ святаго дѣла, онъ совѣтовалъ-бы разослать командирамъ всѣхъ военныхъ командъ каталоги имѣющихся въ складѣ отдѣла книгъ. Яувѣренъ, говорить онъ, что эта мѣра увѣнчается успѣхомъ, потому-что въ теченіе 14 лѣтнаго служенія моего по военному вѣдомству, я близко изучилъ бытъ и духовныя потребности нашего, заслуживающаго всякаго уваженія, солдата. Отдѣль, имѣя въ виду начавшіяся со стороны военного вѣдомства выписки книгъ и руководясь благимъ совѣтомъ почтеннаго протоіеря Сергиевскаго собора, постановилъ въ засѣданіи 5 ноября, отнести къ г-ну военному министру съ покорѣніемъ просьбою сдѣлать известнымъ по военному вѣдомству о существованіи отдѣла, о цѣли его учрежденія и обѣ устройствѣ при немъ книжныхъ складовъ, рекомендуя пользованіе сими послѣдними. Въ отвѣтъ на это отношеніе, отдѣль получилъ въ декабрѣ мѣсяцѣ изъ канцеляріи военно-ученаго комитета главнаго штаба требованіе о доставленіи ему 7 т. экземпляровъ отчетовъ и каталоговъ.

Затѣмъ, есть еще нѣсколько частныхъ лицъ, начавшихъ свою дѣятельность по распространенію книгъ въ истекшемъ году, или дѣятельность которыхъ только въ этомъ году сдѣлалась известною. Такъ, *Серпуховскаго уѣзда*, села Липитина, священникъ о. Василій Холмогоровъ сообщилъ предсѣдателю, что при приходской Успенской церкви открыта имъ продажа духовно-правственныхъ книгъ еще въ концѣ 1871 года, но только съ учрежденiemъ склада отдѣла, дѣло это пошло успѣшно. Въ началѣ продажа происходила

при свѣтномъ церковномъ ящикѣ, что оказывалось не совсѣмъ удобнымъ, но въ послѣдствіи устроенъ былъ для книгъ особый ящикъ, при чёмъ часть книгъ помѣщается для видимости подъ стекломъ и продажу производить, не одинъ церковный староста, но всѣ члены причта. Всѣхъ экземпляровъ книгъ разныхъ наименованій продано съ устройства Липитинскаго склада числомъ 687, что, принимая въ соображеніе малолюдство прихода и бѣдность прихожанъ, по свидѣтельству о. Холмогорова, является результатомъ весьма успѣшнымъ.

Въ селѣ Лысковѣ, Нижегородской губерніи, усерднымъ распространителемъ книгъ отдала въ отчетномъ году былъ *В. В. Боборыкинъ*, членъ мѣстной дворянской опеки, который сверхъ того пріобрѣталъ и новыхъ членовъ и собирая денежныя пожертвованія. Возбудивъ сочувствіе къ дѣлу книжного распространенія мѣстного священника о. Алексея, завѣдующаго епархиальною продажею восковыхъ свѣчей, и управляющаго имѣніемъ графа Толстой, онъ получилъ обѣщаніе сего послѣдняго отвести для продажи свѣчей болѣе удобное помѣщеніе, при которомъ предположено устроить книжный складъ. Заручившись сочувствіемъ этихъ двухъ лицъ, г. Боборыкинъ вполнѣ обезпечилъ распространеніе назидательныхъ книгъ въ многолюдномъ селѣ Лысковѣ и на будущее время.

Въ селѣ *Рогачевѣ*, Дмитровскаго уѣзда, устроенъ складъ книгъ священникомъ Мих. Вас. *Воронцовымъ*, и ему, на общихъ основаніяхъ, открыть былъ для сего устройства кредитъ до 50 руб.

Контора брянскихъ заводовъ г. *С. И. Мальцева*, находящаяся въ Москвѣ, взошла въ прошедшемъ октѣбрѣ мѣсяцѣ въ сношеніе съ отдаломъ, прося снабдить ее духовно-правственными книгами, для отсылки ихъ на заводы, причемъ денежный разсчетъ будетъ производиться въ Москвѣ самой конторой. Требованіе это было безъ замедленія удовлетворено съ полной притомъ увѣренностью, что сношенія эти будутъ продолжаться и впредь.

Черезъ посредство Д. М. Струкова устроена въ сентябрѣ мѣсяцѣ продажа книгъ отдала при Свято-Кирилло-Меѳодіевской церкви, въ г. *Ченстоховѣ*, *Варшавской епархіи*. Г. Струковъ взялъ на себя, какъ первыи сношенія съ настоятелемъ ченстоховской церкви, о. Никодимомъ Соколовымъ, такъ и пересылку книгъ.

Затѣмъ, въ прошедшемъ году поступали требованія о высылкѣ книгъ: отъ Преосвященнаго Епископа Курскаго Сергія, для устройства въ Курской склада духовно-правственныхъ книгъ, причемъ отпущено ему въ кредитъ

на 200 р.; отъ *Преосвященнаго Серапіони*, викария Черниговской епархии;—*Курской* губерніи, Льговскаго уѣзда, села Дерзкаго, отъ священника о. Сергія *Праведникова*; *Харьковской* губерніи, Изюмскаго уѣзда, слободы Крючково, священника о. Михаила *Сенявина*; *Псковской* губерніи, Островскаго уѣзда, пригорода Выбора, священника о. Иоанна *Алексеева*; г. *Вятки*, протоіерея о. Кирилла *Спасскаго*; г. *Харькова*, изъ монастырской лавки, на имя монаха Иоаника *Зимина* и многихъ другихъ лицъ на болѣе или менѣе значительныя суммы.

Изъ прежнихъ дѣятелей, упомянутыхъ въ отчетѣ за 1874 годъ, особенно успѣшно распространяли книги о. Серафимъ *Подольскій* въ *Екатеринодарѣ* и о. *Александровѣ* въ *Урюпинской* станицѣ. О. Подольскій, въ одномъ изъ своихъ писемъ, передалъ способъ, употребляемый имъ для этого распространенія. Книги по праздничнымъ и воскреснымъ днямъ предлагаются въ церкви всѣмъ, приходящимъ покупать свѣчи; въ остальное же между праздничными днями время, книги продаются у него на дому и предлагаются каждому приходящему къ нему за чѣмъ-либо посѣтителю; много книгъ кромѣ того онъ раздаетъ даромъ.

Крестьянинъ села Великаго, *Ярославской* губерніи, *К. А. Серебренниковъ*, выказавшій такую ревность къ дѣлу снабженія назидательнымъ чтеніемъ, по его выражению, „непросвѣщенныхъ крестьянъ“, не ослабѣвалъ въ своей дѣятельности въ истекшемъ годѣ. Въ теченіи же этого послѣд资料го года явился такимъ-же дѣятелемъ другой крестьянинъ, *П. П. Заварзинъ*, *Рязанской* губерніи, того-же уѣзда, который въ письменномъ своемъ отношеніи объяснилъ, что занимая около 10 лѣтъ должность волостнаго писаря и живя постоянно въ крестьянской средѣ, онъ близко знаетъ потребности народа, памятуя при этомъ, что *едино есть на потребу*,—чтение книгъ Св. Писанія, а не какіе либодѣй оракулы и Бовы Королевичи, распространяющие Владимицкими оценками, чтеніе которыхъ никогда не искоренить такихъ, напримѣръ, нелѣпыхъ слуховъ,—что пана царь царей, и что онъ съ рожденіемъ иѣзюца дѣлается молодымъ, а съ ущербомъ старымъ, и многое другое въ томъ-же родѣ;—онъ поэтому отъ всей души хочетъ сдѣлаться полезнымъ обществу и народу, желающему пользоваться словомъ Божіимъ и повествованіями житій св. угодниковъ Его. Всѣдѣствіе этого, онъ и просилъ о высылкѣ ему извѣстнаго количества книгъ для ихъ распространенія. Дальнѣйшихъ свѣдѣній объ его дѣятельности еще не имѣется.

Г. Голышевъ въ слободѣ Мстерь уже третій годъ продолжаетъ свою полезную дѣятельность, не ослабѣвая. Съ большимъ успѣхомъ продолжается продажа книгъ отдѣла изъ склада при *Троицкой Сергиевой Лаврѣ*.

Въ самой Москвѣ самымъ ревностнымъ и многополезнымъ дѣятелемъ въ отчетномъ году, какъ и въ предыдущемъ, былъ членъ отдѣла, отецъ *Иоаннъ Виноградовъ*, настоятель Пятницкой, въ Охотскомъ ряду, церкви, о дѣятельности котораго уже много было сказано и въ отчетѣ за 1874 годъ. Имѣвъ случай, какъ членъ противу-раскольничья братства св. Петра, быть въ теченіи лѣта два раза въ извѣстномъ селѣ Гуслицахъ, путь къ которому совершалъ по Рязанской желѣзной дорогѣ до станціи Конобѣево, онъ въ оба раза бралъ съ собою значительный запасъ духовно-нравственныхъ книгъ, цѣною отъ 35 до 1 копѣйки. Одна часть этихъ книгъ обыкновенно продавалась въ вагонахъ по дорогѣ; другая, меньшая, на обратномъ пути; третья часть продавалась или раздавалась даромъ въ самыхъ Гуслицахъ и окрестныхъ деревняхъ. Въ обширномъ гуслицкомъ храмѣ въ праздничные дни, 24 июня и 8 июля, сказаны были о. Иоанномъ поученія о необходимости чтенія слова Божія и указанъ способъ пользоваться духовными книгами,—послѣ чего въ церкви куплено было довольноное количество книгъ почтеннымъ старостою и прихожанами. Затѣмъ, на предложеніе о. Иоанна основать въ Гуслицахъ постоянный книжный складъ, приходскіе іереи отозвались съ полнымъ сочувствіемъ. Въ концѣ іюля мѣсяца о. Иоанномъ совершена поѣздка въ Павловскій посадъ по Нижегородской желѣзной дорогѣ. Это было временемъ отправленія изъ Москвы и черезъ Москву на Нижегородскую ярмарку, а потому и временемъ сильнаго движенія по желѣзному пути. Переходя на станціяхъ изъ одного вагона въ другой, онъ значительно облетчилъ свой книжный грузъ по пути; остальное-же было взято въ самомъ Павловскѣ, благодаря усердію почтеннаго старости церковнаго Я. И. *Лабзина*. Въ одну изъ поѣздокъ по Рязанской дорогѣ до станціи Конобѣево, взошелъ въ вагонъ, на одной изъ станцій, отставной солдатъ, назвавшій себя *Дементьевымъ*, и спросилъ себѣ „Евангеліе и Псалтырь“ на русскомъ языке, за которые заплатилъ 40 коп., отвѣшивъ при этомъ очень низкій поклонъ со словами: „дай Богъ тебѣ много лѣть здравствовать“. На замѣчаніе продававшаго, что такой поклонъ не заслуженъ, такъ-какъ книжки не подарены, а проданы, Дементьевъ еще ниже поклонился, и возвысивъ голосъ, что обратило на него общее вниманіе, рассказалъ, какъ онъ издавна, находясь еще въ полку, имѣлъ

намѣреніе пріобрѣсть себѣ Евангеліе, но ни тогда, ни потомъ въ отставкѣ, въ поїздки свои въ Москву, не удавалось ему этого сдѣлать. Въ прошедшемъ году, видя о. Иоанна продавающаго въ вагонѣ священные книжки, и не имѣя при себѣ денегъ, онъ не посмѣлъ попросить дать ему бесплатно; „а вотъ теперь, прибавилъ онъ, Богъ дать ми радость“, при чёмъ набожно перекрестился. Затѣмъ, оборотясь ко всѣмъ сидѣвшимъ въ вагонѣ, громко сказалъ: „давайте ми за эти книги сто рублей, не отдамъ, Богъ послалъ“. Подъ впечатлѣніемъ слышанного всѣ книжки были разобраны въ вагонѣ. При остановкахъ пѣбада подходили часто мужички, сидѣвшіе въ другихъ вагонахъ, и объясняли, что въ прошломъ году уже покупали у батюшки книжки, но принуждены были потомъ уступить ихъ своимъ землякамъ, просили снова продать имъ книжку, при чёмъ покупали болѣе чѣмъ въ прошломъ году, приговаривая: „пожалуй, и эти придется отдать“.

Пришлось однажды почтенному іерею въ праздничный день выѣхать изъ Москвы съ вечернимъ поїздомъ и сѣсть въ вагонѣ, среди подгульяшихъ, при страшной тѣснотѣ. Шумъ, крикъ, пѣсни оглушали его; но въ Перовѣ было довольно пассажировъ, пѣсне смолкли, крики позатахли, въ вагонѣ стало просторнѣе, можно было расположиться съ своими книжками. Одинъ изъ пассажировъ подошелъ съ вопросомъ: „что это, отецъ, у тебя?“ — „Московскій гостинецъ для деревенскихъ жителей“, былъ отвѣтъ. А Развлеченіе есть? подхватилъ молодой парень; но другой на это замѣтилъ: „какое „Развлеченіе?“ Видишь, у него евангелие да псалтири. — Есть, сказалъ почтенный продавецъ, и кромѣ псалтирей“, и подальше просившему Развлеченія броширую Противъ пьянства. „Вотъ это важная штука, возразилъ получившій. Садись братъ, давай читать“. Читаютъ, подходятъ другіе требовать книжекъ, усаживаются читать; раздаются бесплатно листочки: О мирѣ; О благодати Божіей въ домѣ, О воспитаніи дѣтей, листокъ Не укради, доставленный достопочтеннѣмъ К. В. Прохоровымъ, и вскорѣ вагонъ превратился въ кабинетъ для чтенія; вслѣдствіе чего одинъ изъ присутствующихъ, неграмотный, но внимательно слушавшій читающаго сосѣда, обратясь къ другимъ, замѣтилъ, что вотъ какое доброе дѣло помогъ Богъ сдѣлать почтенному іерею, что выѣсто шума, крика и непристойнаго съѣха всѣ взялись за назидательное чтеніе.... Въ Раменскомъ, одной изъ станцій Рязанской дороги благодаря усердію директора бумаго-прядильной фабрики бр. Малютиныхъ, Ф. М.—ча, и кассира А. А.—ча, вступившихъ въ число членовъ отдѣла, рас-

пространено между фабричными много книжекъ отдельно, хотя фабрика пользуется своею мѣстною библиотекою, очень содержательною.

Продажа книгъ въ Пятницкой церкви шла однако же въ истекшемъ году не сколько медленнѣе, чѣмъ въ предшествующіе года. Прихожане и окрестные жители запаслись уже въ прежнее время продаваемыми священными книгами; поэтому запросъ былъ весьма разнообразенъ. Продавались книги болѣе цѣнныя: *Толковое Евангелие* архимандрита Михаила; *Толкование воскресныхъ и праздничныхъ чтений изъ апостола пресв. Евсевія*; книга *Правилъ Священной истории* В. и Н. Завѣта, Соколова; *Истина древня и истинно православная* церковь, пресв. Григорія. Кромѣ того, впрочемъ, и дешевыя изданія: *Жизнь Божіей Матери* (въ 3 коп.) до 75 экз.; *Объясненіе богослуженія* (76 экз.); *Ученіе о спрѣ* (64 экз.); *О Двунадесятыхъ праздникахъ*, 32 экз.; *О необходимости получаться въ словѣ Божиемъ*, 165 экз.; *О препровожденіи праздничныхъ и воскресныхъ дней*, 205 экз.; *Псалтирь* 131 экз.; *Новыя Заповѣти* и *Евангелій* 243 экз.; *Молитвенниковъ* 147 экз. Сверхъ этого, много разошлось изданий Пантелеимонскаго Аѳонскаго монастыря: *Глагалъ исповѣдъ*, *Гласъ святой истины о кончинѣ мира*, *О необходимости причащенія св. тайнъ*. Наконецъ брошюра, изданіе отдѣла, *Противъ пьянства* разошлась въ не сколько стахъ экземпляровъ, и не сколько тысячъ листковъ *Воскресныхъ Бесѣдъ*, издаваемыхъ Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія.

(Окончаніе будетъ.)

О ТДѢ ЖЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Памяти Преосвященнаго Меѳодія Епископа Астраханскаго^(*).

Въ текущемъ 1876 году исполнилось ровно сто лѣть со дnia кончины преосвященнаго Меѳодія, епископа Астраханскаго, послѣдовавшей въ 29-й день мѣсяца мая 1776 г. Столѣтней памяти почившаго и посвящается этотъ краткий очеркъ его жизни и дѣятельности.

(*) Статья подъ этимъ заглавіемъ помѣщена въ № 10 „Владимирск. Епарх. Вѣдом.“ 1876 г. Такъ-какъ она по предмету своему имѣетъ особенный, близайший интересъ для Астраханской епархіи, то мы перепечатываемъ ее для нашихъ читателей—съ некоторыми, впреземъ, пропусками и съ подстрочными (ниж. и въ самомъ текстѣ—въ скобкахъ) примѣтками и дополненіями изъ находящейся у насъ подъ руками „Ключаревской рукописи“⁴, съ которой, замѣтимъ кстати, настоящая статья,—за исключеніемъ немногихъ съѣдѣй съ покойномъ Пре-

Меодій, пятнадцатый епископъ Астраханскій и Ставропольскій, родился въ Холуйской слободѣ Суздальской епархіи (нынѣ Владимирской), въ 1700 году отъ священника Троицкой церкви о. Петра; въ мірѣ назывался Мелетіемъ. Въ молодыхъ лѣтахъ поступилъ онъ въ монастырь и находился въ числѣ послушниковъ въ пустыняхъ: Борковской, Флорищевой и Золотниковской. Рассказываютъ^(*) объ одномъ довольно характеристичномъ случаѣ изъ этой поры его возраста. Однажды изъ Флорищевой пустыни Мелетій пришелъ домой навѣстить своихъ родителей. Подходя къ родительскому дому, онъ встрѣтилъ свою мать, которая въ то время сидѣла на завалинѣ у своего дома съ другими малолѣтними дѣтьми. Вместо роднаго, ласковаго привѣта, она встрѣтила его такими словами: „по-что ты, Мелетій, идешь домой,— что тебѣ не живется въ монастырѣ? у насъ и безъ тебя есть кому хлѣбъ вѣсть!“ Встрѣченный такими словами матери, Мелетій безмолвно постоялъ съ нею на улицѣ, затѣмъ вошелъ въ домъ, гдѣ никого въ то время не было; мать не пошла за нимъ. Походивъ немногого времени по дому, онъ взялъ опять свою котомку и съ тяжелою грустью вышелъ изъ дома. На вопросъ матери—куда? онъ отвѣчалъ: опять въ монастырь,—прощайте! Мать подумала, что онъ пошелъ побывать въ Борковскую пустынь, близъ села Холуя; Мелетій же отправился въ Золотниковскую пустынь, на довольно далекое разстояніе отъ Холуя, откуда уже болѣе не возвращался въ мірскомъ званіи.

Восемнадцати лѣтъ (1718 г.) Мелетій постриженъ былъ въ монашество и нареченъ Меодіемъ. Въ 1724 г. онъ произведенъ^(**) въ іеродіакона въ Борковскую пустынь, а въ 1728 г. Іоакимомъ Епископомъ Суздальскимъ, бывшимъ прежде Астраханскимъ, посвященъ въ іеромонаха въ Шуйскій Троицкій монастырѣ^(***). Затѣмъ Меодій три года пробылъ въ Москвѣ, на Суздальскомъ подворѣ, при посвятившемъ его Архиастырѣ. 1731 г. Меодій отпущенъ былъ къ новопроизведеному Епископу Астраханскому Иларіону, его родственнику, съ коимъ и прибылъ въ Астрахань. Того-же года 1-го августа произведенъ въ архимандрита въ Спасопреображенскій монастырь въ г. Астрахани. 1758 г., по прошенію Астраханскаго губернатора^(****) и прочихъ

освященному Астраханскому, собранныхъ авторомъ ея на мѣстѣ—во Владимирской епархіи,— имѣть весьма близкое сходство, простирающееся во многихъ мѣстахъ даже до совершенной близости.—Ред. „Астр. Еп. Вѣд.“.

(*) Рассказъ записанъ со словъ внучатыхъ родственниковъ покойнаго, на мѣстѣ его родины.—авторъ.

(**) Въ Москвѣ Леонидомъ, Епископомъ Крутицкимъ.—Ред. „Астр. Еп. Вѣд.“.

(***) Нынѣ Кладбищенская церковь.—авт.

(****) Генералъ-майора Алексѣя Сергеевича Жилина.—Ред. „Астр. Еп. Вѣд.“.

статскихъ и военныхъ властей, а также всѣхъ гражданъ и всего духовенства Астрахани, Меѳодій указомъ Императрицы Елизаветы Петровны назначенъ епископомъ Астраханскимъ и хиротонисованъ въ г. Казани, мал 10-го дня, преосвященнымъ Гавріломъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіяжскимъ, и Феофаномъ, епископомъ Нижегородскимъ и Алатырскимъ. Въ Астрахань новый Архипастырь прибылъ августа 12 дн., и изъ Спасскаго монастыря, съ крестнымъ ходомъ вошелъ въ соборъ, откуда, по совершениіи литургіи и въ сопровождениі знатныхъ духовныхъ и мірскихъ особъ, вступилъ въ домъ (архіерейскій).

Въ санѣ святителя преосвященный Меѳодій является однимъ изъ тѣхъ доблестныхъ пастырей стада Христова, которые вмѣстѣ съ святительскою ревностію о благѣ Церкви проявляютъ въ себѣ и высокія доблести гражданскія въ виду опасностей, грозящихъ Престолу и Отечеству.

Въ 1771 г. въ Астраханской губерніи, въ посадѣ Дубовкѣ, явился бунтовщикъ Пугачевъ съ своими сообщниками*). Эти постѣдніе, собравшись здѣсь въ значительномъ количествѣ, пьяные, признали Пугачева за Императора Петра III и стали волновать народъ, возбуждая его къ открытому восстанию. Комендантъ г. Царицына, полковникъ Циплетевъ, услыхавъ объ этомъ, немедленно отправился съ командою въ Дубовку. Пугачевъ былъ схваченъ, въ оковахъ привезенъ въ Царицынъ и посаженъ подъ стражу (на гауптвахту). Появленіе его въ Царицынѣ произвело сильное волненіе не только въ самомъ городѣ, но и въ окрестностяхъ: любопытные стекались отовсюду, чтобы посмотреть на бунтовщика и узнать о дальнѣйшей его участіи. Пользуясь суматохою Пугачевъ, съ помощью своихъ злоумышленниковъ, успѣлъ бѣжать и скрылся**). Вѣсть о его побѣгѣ, а также и разсказы о небывалыхъ подвигахъ мнимаго императора разносились повсюду и производили свое дѣйствіе на невѣжественный и склонный къ возмущенію народъ. Видя успѣхи бунтов-

(*) Въ нашей рукописи сильнѣе сказано: „съ разнородною сквочью“.—Ред. „А. Е. В.“.

(**) О суматохѣ, пользуясь которой Пугачевъ успѣлъ бѣжать съ гауптвахты, въ той-же рукописи говорится слѣдующее: „Близайшей (къ гауптвахтѣ) церкви попъ Симеонъ, бывшій въ то время поповскимъ старостомъ, взбѣжалъ на колокольню и, запервшись изнутри, ударили въ колокола сколько и симъ необычайнымъ звономъ встревожили народъ. Онъ-же, нѣсколько переставши, кричать оттолѣ: не вѣрите (команданту) православіе христіане,—я самъ знаю, что онъ (Пугачевъ) истинный Петръ Феодоровичъ,—и опять бѣсть въ колокола, какъ бы сумашедший, и кричать на Циплетева: онъ измѣнилъ Петру Феодоровичу. Комендантъ вѣскому времени былъ въ первоначальности—едакимъ бы образомъ поступить, чтобы укротить забуйтовавшійся народъ и попа и сберечь самозванца. Наконецъ, счелъ онъ за лучше отбѣти (у попа) колокольню и съ попомъ развѣдаться, почему команду свою и раздѣлилъ на двое“. Въ это-то время, когда Циплетевъ хлопоталъ около колокольни и лорилъ попа Симеона, Пугачевъ убѣжалъ и скрылся.—Ред. „А. Е. В.“.

щика, небезопасные для Престола и Отечества, преосвященный Меодий не медленно отправился въ Царицынъ и потомъ въ разныя (вѣрие—во всѣ) мѣста епархіи, повсюду увещевая народъ не вѣрить бунтовщикамъ и быть вѣрными законной Государынѣ. Утвердивъ свою паству въ вѣриности присяго и крестнымъ цѣлованіемъ, преосвященный Меодий только въ 1773 г. возвратился въ Астрахань. Когда же въ 1774 г. Пугачевъ снова явился въ восточныхъ губерніахъ Россіи и когда слухи объ его злодѣствахъ и тиранствахъ разнеслись отъ Симбирска до Астрахани, наводя на всѣхъ ужасъ, Меодій торжественно проклиналъ измѣнниковъ, которые содѣйствовали мятежу, увѣряя Астраханскихъ жителей, что бунтовщики не императоръ, а Донской своеолецъ (казакъ Емелька Пугачевъ): „проклять тотъ, кто думаетъ о немъ иначе, прокляты и всѣ дѣла его“, говорилъ ревностный Архиепастырь. Въ это время въ Астрахани представлялась страшная борьба усердія къ престолу съ робостію и малодушіемъ. Между тѣмъ какъ преосвященный Меодій, вѣрный долгу и обязанностямъ своего святительского сана, умолилъ жителей губерніи не измѣнять данной ими присягѣ на вѣриность Государынѣ, власти гражданскія, въ числѣ ихъ и самъ губернаторъ Бекетовъ, находились подъ вліяніемъ крайней нерѣшительности, какъ поступить въ такихъ тяжелыхъ обстоятельствахъ. Въ ожиданіи нападенія на городъ и въ безнадежности отразить толпу мятежниковъ вооруженою силою—губернаторъ приготовлялъ морское судно къ отплытию въ Каспійское море. Страхъ Бекетова и ему подобныхъ былъ напрасенъ; Пугачевъ былъ разбитъ выше Чернаго-Яра Михельсономъ во ста верстахъ отъ Царицына. Получа о семъ извѣстіе, преосвященный Меодій торжественнымъ звопомъ далъ знать жителямъ Астрахани, что опасность миновала и съ вѣрною паствою испытать въ соборѣ вознести благодарственное Богу моленіе, съ цѣлодневнымъ по всѣмъ церквамъ звономъ.

По усмирѣніи Пугачевскаго мятежа, когда самъ виновникъ онаго былъ пойманъ и казненъ въ Москвѣ, приступлено было къ расправѣ съ измѣнниками, принявшими участіе въ мятежѣ. Императрица Екатерина II имѣла столь великое уваженіе съ епископу Меодію, что судъ и расправу надъ лицами духовными разныхъ епархій, принявшими сторону самозванца, поручила ему („что онъ надъ ними сдѣлаетъ, тому такъ и быть“.—Рукоп.). Въ 1775 году въ мѣсяцѣ маѣ подсудимые: монахи, священники, диаконы и причетники, болѣе тысячи человѣкъ, высланные изъ губерній: Казанской, Нижегородской, Пензенской, Саратовской и частію Тамбовской, привезены были въ Астрахань,

Закованные въ желѣзные кандалы, они изъ суда(?) приведены были къ собору(**). Въ два часа по полудни Преосвященный приказалъ ударить рѣдко въ большой соборный колоколъ. Необычный звонъ въ такой часъ дни изумилъ гражданъ города,—и всѣ толпами спѣшили къ собору въ ожиданіи чего-то необыкновенного. Преосвященный, облачившись въ малое святительское облаченіе, съ посохомъ въ рукахъ, отправился въ соборъ, гдѣ его ожидало духовенство города. Затѣмъ святитель вышелъ изъ собора и приблизился къ мѣсту(**), гдѣ стояли преступники, въ трепетномъ ожиданіи рѣшенія своей участіи. Онъ далъ знать несчастнымъ, чтобы они стали къ нему ближе. При видѣ такого множества лицъ, вовлеченныхъ въ обманъ, полунагихъ и полуобосыхъ, истомленныхъ отъ голода и вскихъ невзгодъ тюремнаго заключенія, оторванныхъ отъ семействъ,—Преосвященный не могъ удержаться отъ слезъ; пѣсколько минутъ не могъ выговорить слова. Наконецъ сказалъ: „Богъ и Всемилостивѣйша Государиня вѣщъ (всѣхъ) прощають и я, по данной мнѣ отъ Неса власти, прощаю и разрѣшаю вѣщъ,—сбивайте съ нихъ оковы“. Это продолжалось болѣе получаса. Затѣмъ при звонѣ колоколовъ во всѣхъ церквиахъ освобожденные, вслѣдъ за Владыкою, отправились въ соборъ, гдѣ и принесено благодарственное Богу моленіе о здравіи Государыни Императрицы. Сказываются, что при семъ случаѣ губернаторъ Бекетовъ далъ замѣтить святителю объ его слишкомъ поспѣшномъ судѣ и милостивомъ распоряженіи. „Не беспокойтесь,—отвѣчалъ Епископъ,—они вовлечены въ заблужденіе обманомъ и легкомысліемъ; но что сдѣлали вы съ вашими пушками? Вы своею трусостю допустили Россію до кровопролитія, а не безоружные попы“(***). Снабдивъ всѣмъ необходимымъ для пути, Преосвященный отпустилъ освобожденныхъ на мѣста прежнаго ихъ жительства и напутствовалъ ихъ словами: „помнайте матушку Императрицу за Ея къ вамъ милосердіе“.

Преосвященный Меодій, по отзыву о немъ современниковъ, „служилъ пріемъромъ многихъ добродѣтелей, отличался справедливостію и кротостію характера, былъ крайне дѣятеленъ и воздерженъ, защищая своихъ подчиненныхъ съ непоколебимою твердостію, воспитывалъ сиротъ и былъ отцемъ неимущимъ.“

(*) Объ этихъ подсудимыхъ въ нашей рукописи, между-прочимъ, говорится вотъ что: „1775 г. въ маѣ мѣсяца пригнали водью (на судахъ) подсудимыхъ духовныхъ, которые по выходѣ изъ судовъ приведены были къ собору всѣ въ оковахъ: монахи, священники, діаконы и причетники“ и проч.—Ред. „А. Е. В.“

(**) По нашей рукописи—„взошелъ на раскатъ (кружало)“.—Ред. „А. Е. В.“

(***) Изъ краткаго описанія исторіи астраханской церковной іерархіи, помѣщенной въ книгѣ; записки объ Астрахани Рыбушкина. Моск. 1841 г.—авт.

Слава о добродѣтеляхъ его и святости жизни была такъ велика, что даже кочующіе народы, жившіе въ его епархіи, прибѣгали къ нему въ своихъ спорахъ^(*).

Со дnia вступленія въ монашество до самой кончины своей онъ неопустительно и строго исполнялъ все предписываемое правилами иноческаго житія. И тогда, когда былъ простымъ монахомъ, и тогда, когда уже былъ архіереемъ, онъ не пропускалъ ни одной церковной службы — ни утрени, ни литургії, ни малой вечерни, ни всеночнаго бдѣнія, кромѣ случаевъ крайнаго заболѣванія. По первому удару колокола онъ обыкновенно отправлялся въ соборный храмъ и облаченный въ архіерейскую мантю, съ посохомъ въ рукахъ, становился на архіерейскомъ мѣстѣ, среди церкви: съ его благословенія начиналась служба; въ воскресные-же и праздничные дни самъ читалъ шестопсалміе, стоя въ народѣ. Простота въ обращеніи и вообще простота всей его жизни простиралась до того, что онъ самъ принималъ непосредственное участіе въ монастырскихъ работахъ, особенно въ лѣтнее время: какъ простой монахъ, въ одной свиткѣ, съ заступомъ или лопатою въ рукахъ, онъ коцаль гряды, садилъ виноградныя растенія наравнѣ съ другими монахами, такъ-что трудно было узнать, кто между ними былъ архіерей. И при этихъ трудахъ онъ никогда не оставлялъ ни церковнаго, ни келейнаго правила, — мало давалъ себѣ отдыха.

Домъ его былъ пріютомъ для бѣдныхъ всякаго званія и вѣроисповѣданія: православныхъ, разновѣрцевъ и идолопоклонниковъ. Кромѣ дней среды и пятка, въ которые соблюдался строгій постъ, въ архіерейскомъ домѣ всѣмъ предлагаема была общая, обильная трапеза. При домѣ также находились особья отдѣленія, гдѣ были развѣшаны платя всякаго рода, начиная отъ обуви и кончая верхней одеждой, и нуждающимся отдавались безъ всякихъ распросовъ.

Но съ особенною ревностію святитель заботился о построеніи и украшеніи святыхъ храмовъ Божіихъ. Для этого онъ имѣлъ невидимые источники: люди благочестивые, даже язычники, посыпали ему деньги, скрывая свое имя. Святитель выстроилъ множество храмовъ по своей епархіи, и ни одной копѣйки не оставилъ для себя: все отдавалъ убогимъ или на церковь. Усердіе къ нему и почитаніе его добродѣтелей простирались до такой степени, что многіе откладывали ежедневно по нѣскольку денегъ, говоря: это Меодію^(**).

(*) Тамъ-же.

(**) Изъ ст. Астрахань. „Дорожные записки“ М. Н. Погодина въ 1861 году. — авт.

Плодами благочестивой ревности преосв. Меѳодія по устроенію и украшенню св. храмовъ служать доселъ существующія, имъ построенные и украшенныя церкви, какъ въ самой Астрахани, такъ и виѣ ся. Имъ отстроены и украшены монастыри: Спасскій (упраздненный въ 1873 году)—въ городѣ, Чуркинская пустынь—на взморье,—Покровскій и Воскресенскій, что на рѣкѣ Болдѣ. Всѣхъ подобныхъ построекъ въ г. Астрахани, воздвигнутыхъ его благочестивою ревностію, было 18, кромѣ другихъ сооруженныхъ въ епархії^(*). Соборная Астраханская ризница тоже украшена при немъ и пополнилась разными драгоцѣнными вещами^(**). Въ соборѣ считается нынѣ 18 (болѣе,—24) Евангелій. На одномъ изъ нихъ верхняя доска изъ чистаго золота,(?) вѣсомъ въ 35 фунт.(?) Оно осыпано алмазами, яхонтами, изумрудами и стоитъ 120.000 руб. (ассигн.) сдѣлано въ Москвѣ въ 1668(?) г. и служить памятникомъ благочестія епископа Меѳодія первого^(***)....

Неутомимая дѣятельность и заботливость обѣ исполненіи своего долга, полная высокихъ доблестей жизнь епископа Меѳодія обращали на него вниманіе Высочайшихъ Особъ. Императрицею Елизаветою Петровною пожаловано ему драгоцѣнная панагія, украшенія съ которой употреблены потомъ на драгоцѣнное Евангеліе Астраханского собора. Вниманіе Императрицы Екатерины II

(*) Дух. Бесѣда 1873 г. Замѣчательныя лица астраханской епархіи.—авт.—Примеч. отъ Редакціи „Астр. Епарх. Вѣдом.“: Въ нашей рукописи обѣ этихъ постройкахъ передаются слѣдующія, свѣдѣнія. „Тщаніемъ Преосвященнаго Меѳодія—еще въ 1731 году, когда онъ былъ архимандритомъ, построены: въ Чуркинской Николаевской пустынѣ каменныя зданія, церкви во имя Николая Чудотворца, да свѣрхъ-того церковь Ефрема Сиринъ, нѣсколько братскихъ келій деревянныхъ, многія при той пустынѣ учужныя зданія и службы, и заведень садъ; построены также въ принадлежащемъ Спасскому монастырю саду за городомъ, на Ивановскомъ бугрѣ, церковь преподобнаго Асанасія Аeonского съ колокольнею и кельями—каменная, на Яманцугѣ—церковь преподобныхъ Антонія и Феодосія пещерскихъ съ деревянными кельями“ (ни церкви, ни келій—съ давніго уже времени не существуетъ,—есть тамъ въ настоящее время деревянная часовня во имя тѣхъ-же святыхъ); „въ Покровскомъ монастырѣ—церковь во имя святителя Меѳодія патріарха Царя-Града и Илларіона Великаго, съ оградою и кельями. Бывшій въ 4-хъ верстахъ (отъ города) деревянный, построенный въ 1708 г., Воскресенскій, что на Болдѣ рѣкѣ, монастырь, подмытый свою рѣкою, перенесенъ на другое способомъ мѣсто 1771 года: весь построенъ каменный и валомъ отъ наодисенія кругомъ защищенъ“... Но и здѣсь не посчастливилось этому несчастному монастырю.. Полая вода, съ году на годъ, постоянно отмывала большими глыбами берегъ, на которомъ расположень быль монастырь, такъ-что стала ему угрожать неминуемая опасность низвергнуться въ воду, вслѣдствіе чего онъ окончательно былъ упраздненъ и присоединенъ къ Покровскому монастырю, который и стало называть съ тѣхъ-поръ Покрово-Болдинскимъ.—„Въ Благовѣщенскомъ дѣвичьемъ монастырѣ построены имъ: Иоанно-Богословская церковь съ придѣломъ Живоноснаго Источника, кои освящены 1765 г. марта 19, и монахиимъ кельи, съ больницею, каменныя. Приходскіи церкви (каменныя) въ г. Астрахани сооружены имъ, собственнымъ его комптомъ: Архангела Михаила, освященная имъ-же 1766 г. ноября 23 дн.; за рѣкою Кутумомъ, въ садахъ, Рождества Христова, съ придѣломъ Николая Чудотворца, освященная имъ 1759 г. декабря 30 дн.; Казанская Божія Матерь, освященная 1769 г. февраля 26 и Иоанно-Златоустовская—деревянная, освященная 1763 г. января 30 дн.“.

(**) Замѣчательныя лица Астрах. епарх. Дух. Бесѣда 1873 г.—авт.

(***) Записки обѣ Астраханіи, Рыбушкина.—авт.—Евангеліе это, въ листъ, печатанное въ 1766 году, имѣть вѣсу и съ кампами и съ серебромъ и золотомъ 36 фунт. и 86 золотн.; обѣ доски среброзолотенные; на все Евангеліе употреблено золота 126 зол.—Ред.—А. Е. В.«.

выразилось въ разныхъ подаркахъ золотыми и серебряными вещами, часть которыхъ послѣ смерти Меѳодія употреблена на ризу мѣстной соборной иконы Успенія Божіей Матери, при преосвященномъ Никифорѣ, епископѣ Астраханскомъ, въ 1790 году.

Въ память благополучнаго выздоровленія Государыни Императрицы Екатерины II, послѣ привитія оспы, Астраханскимъ купечествомъ подарены епископу Меѳодію Чуркинскія воды, лучшія изъ всѣхъ рыбныхъ участковъ^(*).

Обремененный преклонными лѣтами и трудами по управлению ввѣренной епархіи, преосвященный Меѳодій имѣлъ рѣшительное намѣреніе оставить святительскую каѳедру, чтобы остатокъ дней своихъ посвятить исключительно на служеніе Богу. Саровская пустынь, славная въ то время доблестными христіанскими подвигами первыхъ ея основателей, манила къ себѣ святителя, какъ въ тихое и безмятежное пристанище послѣ бурныхъ плаваній^(**). Но неожиданная, достойная всякаго сожалѣнія, его кончина не дала исполниться этому святому желанію.

Въ маѣ мѣсяца 1776 года при осмотрѣ епархіи въ Кизлярѣ и Моздокѣ, на обратномъ пути близь Червлѣнной станицы Архипастырь, желая воспользоваться теплыми водами, приказалъ надѣть ключемъ ихъ поставить войлочную кибитку и сдѣлать подмостки. Но какъ сіи послѣдніе были слишкомъ тонки, и положены небрежно, то святитель обрушился въ горячій, почти кипящій, ключь и получилъ сильные обжоги. Это случилось въ 29 число мѣсяца маля. Возвратясь въ Червлѣнную станицу, святитель исповѣдался, пріобщился св. Таинѣ и, по окончаніи таинства Елеосвященія, скончался того-же дня. Тѣло его ветрѣено въ Астрахани 14 іюня всѣмъ народомъ съ сердечнымъ сокрушениемъ, потому-что народъ лишился въ немъ милостиваго отца и благодѣтеля^(***), — и 21 числа предано погребенію. Гробница сего святителя находится въ нижнемъ соборѣ подъ гробомъ Митрополита Сампсона.

Миръ и вѣчная память почившему!

Священникъ Іоаннъ Любимовъ.

(*) Тамъ-же.

(**) Записки о Саровской пустынѣ іером. Авеля. Моск. 1860 г. ст. 124.—авт.

(***) Записки Рыбушкина объ Астрахани.—авт.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ Александръ.

Дозволено цензурою. Астрахань. 2 іюля 1876 г.

Губернская Типографія.